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Â ÊÎÍÒÅÊÑÒ² ªÂÐÎ²ÍÒÅÃÐÀÖ²¯

У статті розглянуто основні тенденції 
європейської енергетичної політики, зокрема 
у сфері відновлювальної енергетики. Мета 
статті полягає в тому, щоб на підставі між-
народного та національного законодавства, 
поглядів науковців та експертів здійснити 
характеристику правового регулювання роз-
витку відновлювальної енергетики в кон-
тексті реалізації стратегічних напрямів 
розвитку України в умовах євроінтеграції. 
Акцентовано увагу на зобов’язаннях України 
у сфері енергетики в умовах євроінтеграції. 
Наведено рекомендації, які стосуються від-
новлювальної енергетики, викладені у звіті 
Європейської Комісії щодо прогресу України 
в межах Пакета розширення 2024 року. Ви-
кладено ключові аспекти стратегічних про-
грамних документів та планів їх реалізації, 
які стосуються розвитку відновлювальної 
енергетики та відображають євроінтегра-
ційні зобов’язання України. Окреслено пер-
спективи подальших наукових досліджень в 
означеній сфері.
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Постановка проблеми
Відповідно до Повідомлення Комісії до 

Європейського Парламенту, Європейської 
Ради, Ради, Європейського економічно-
го та соціального комітету та Комітету ре-
гіонів «Європейський зелений курс» (The 
European Green Deal) подальша декарбоні-
зація енергетичної системи має вирішальне 
значення для досягнення кліматичних ці-
лей у 2030 та 2050 роках. Виробництво та 
використання енергії в усіх економічних 
секторах спричиняє понад 75 % викидів пар-
никових газів у Європейському Союзі (далі 
– ЄС). Водночас енергопостачання ЄС має
бути безпечним та доступним для спожива-
чів та підприємств. Для цього важливо за-
безпечити повну інтеграцію, взаємозв’язок 
та цифровізацію європейського енергетич-
ного ринку, дотримуючись при цьому тех-
нологічної нейтральності [1].
Енергоефективність визнається пріори-

тетним напрямом спільної європейської по-
літики. Цей напрям має стати пріоритетним 
і для України. Враховуючи, що Україна зна-
ходиться на етапі перемовин стосовно член-
ства в ЄС, вкрай актуальним та важливим 
напрямом державної економічної політики 
на сучасному етапі є правове та інституцій-
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не забезпечення розвитку відновлювальної 
енергетики.

Стан дослідження проблеми
Відновлювальна енергетика є предме-

том вивчення представників різних галузей 
знань та спеціальностей. Водночас з точки 
зору правового регулювання цієї сфери еко-
номіки в умовах євроінтеграції та європей-
ських зобов’язань України означене питан-
ня не розглядалось.

Мета статті полягає в тому, щоб на під-
ставі міжнародного та національного зако-
нодавства, поглядів науковців та експертів 
здійснити характеристику правового регу-
лювання розвитку відновлювальної енер-
гетики в контексті реалізації стратегічних 
напрямів розвитку України в умовах євро-
інтеграції.

Виклад основного матеріалу
Відновлюваною енергетикою є сфера 

господарювання, науки і техніки, що охо-
плює виробництво, передачу, перетворен-
ня, накопичення і споживання електрич-
ної, теплової й механічної енергії за раху-
нок використання як первинних енерго-
ресурсів відновлюваних джерел енергії. 
Слід відзначити, що відновлювані джерела 
енергії (далі – ВДЕ) – це потоки енергії, що 
постійно або періодично діють у довкіллі. 
Науковці розділяють їх на дві основні гру-
пи: І група – пряма енергія сонячного ви-
промінювання; ІІ група – вторинні прояви 
енергії сонячного випромінювання у ви-
гляді енергії вітру, гідроенергії, теплової 
енергії навколишнього середовища, енергії 
біомаси та ін. До ВДЕ належать: променис-
та енергія Сонця; енергія вітру; гідроенер-
гія течій води, хвиль, припливів; теплова 
енергія навколишнього середовища (Землі, 
повітря, морів та океанів); енергія біомаси; 
геотермальна енергія [2, c. 19].
Перед Україною, як і перед іншими дер-

жавами світу, зважаючи на глобальні зміни 
клімату, забруднення довкілля та зменшен-
ня біорізноманіття, актуальним постало пи-
тання сталого розвитку – розвитку, що дає 
змогу задовольнити потреби сучасного по-
коління без шкоди для майбутніх поколінь. 

Усвідомлюючи нагальну потребу в запобі-
ганні зміні клімату, Україна стала однією 
з перших європейських держав, що рати-
фікувала Паризьку угоду. Україна визна-
чила ціль до 2030 року скоротити викиди 
парникових газів до рівня 35 % порівняно 
з 1990 роком. Серед основних заходів до-
сягнення такого показника зазначено роз-
виток ВДЕ [3].
Для України розвиток відновлюваної 

енергетики є одним із першочергових за-
вдань для підвищення енергетичної та 
екологічної безпеки держави [4, c. 3]. Як 
зазначають фахівці Інституту відновлюва-
ної енергетики Національної академії наук 
України останні політичні рішення та впро-
ваджені законодавчі ініціативи свідчать 
про наявність усіх передумов для розвитку 
цієї галузі та забезпечення суттєвого рівня 
декарбонізації економіки України. Отже, 
науковці визначають такі засади розвитку 
відновлювальної енергетики: 1) високий 
ресурсний потенціал відновлюваних дже-
рел енергії; 2) наявна нормативно-правова 
база; 3) державна підтримка; 4) потужна на-
уково-технічна база; 5) фінансовий інтерес 
вітчизняних та міжнародних інвесторів [2, 
c. 10].
Зобов’язання України за напрямом 

«Енергетика» передбачені Главою 1 «Спів-
робітництво у сфері енергетики, включаю-
чи ядерну енергетику» Розділу V «Еконо-
мічне та галузеве співробітництво» Угоди 
про асоціацію між Україною, з одного боку, 
та Європейським Союзом, Європейським 
Співтовариством з атомної енергії і їхніми 
державами-членами, з іншого боку (далі – 
Угода про асоціацію) [5]. Статтею 338 Угоди 
про асоціацію передбачено сфери взаємно-
го співробітництва, серед яких окреме місце 
приділяється відновлювальній енергетиці. 
Так, передбачений розвиток та підтримка 
відновлювальної енергетики з урахуванням 
принципів економічної доцільності та охо-
рони довкілля, а також альтернативних ви-
дів палива. Співпраця може здійснюватися 
на рівні як безпосереднього виробництва, 
технологічних і комерційних процесів, так 
і підтримки з питань нормативно-правого 
регулювання, сертифікації, стандартизації 
тощо. 
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Крім того, у межах реалізації умов тор-
гівлі та сталого розвитку визачено: «Сторо-
ни докладають зусиль для сприяння і за-
охочення торгівлі та прямих іноземних ін-
вестицій в екологічно чисті товари, послуги 
й технології, використання збалансованих 
джерел відновлюваної енергії та енергоз-
берігаючих продуктів і послуг, а також еко-
логічне маркування товарів, у тому числі 
шляхом усунення пов’язаних із цим нета-
рифних бар’єрів» (частина друга статті 293 
Угоди про асоціацію) [5]. Отже, розвиток 
відновлювальної енергетики сприяє покра-
щенню та посиленню міжнародної торгівлі, 
яка направлена на досягнення мети сталого 
розвитку.
Адаптація законодавства ЄС у сфері 

енергетики відбувається відповідно до До-
датка XXVII до Угоди про асоціацію та в 
рамках зобов’язань за Договором про за-
снування Енергетичного Співтовариства. 
Протягом 2024 року відповідальними 

органами влади була здійснена низка за-
ходів щодо приведення національного за-
конодавства у відповідність із положення-
ми актів права ЄС у сфері відновлювальної 
енергетики. Відповідно до Звіту про вико-
нання Угоди про асоціацію між Україною 
та ЄС за 2024 рік, наразі Україна наблизила 
своє законодавство у сфері енергетики до 
права ЄС на 78 % [6].
У Звіті Європейської Комісії щодо про-

гресу України в межах Пакета розширен-
ня 2024 року (далі – Звіт) міститься оцінка 
загального стану виконання євроінтегра-
ційних зобов’язань у сфері енергетики та 
окреслено напрями подальшої роботи [7].
У Звіті відзначено хороший рівень під-

готовки України в галузі енергетики та до-
сягнення певного прогресу. Зокрема, це 
підтверджується прийняттям законодав-
ства про відновлювані джерела енергії та 
затвердженням Національного енергетич-
ного та кліматичного плану, а також впро-
вадженням заходів щодо об’єднання рин-
ків.
Водночас у цьому ж Звіті зазначено, 

що деякі рекомендації Європейської Комі-
сії було частково виконані та залишаються 
чинними, зокрема, Україна в подальшому 
зобов’язана:

– сприяти переходу на зелену енерге-
тику, розпочавши впровадження Націо-
нального енергетичного та кліматично-
го плану (The National Energy and Climate 
Plans, NECP), прийнявши ринкову законо-
давчу та регуляторну базу для інвестицій 
у відновлювану енергетику відповідно до 
зобов’язань за Планом для Ukraine Facility 
та вирішивши питання врегулювання бор-
гів виробників такої енергії;

– сприяти проведенню реформ ринку 
електроенергії шляхом прийняття та впро-
вадження пакету інтеграції електроенергії 
(The Electricity Integration Package (EIP)), 
який передбачатиме, серед інших заході в, 
призначення номінованого оператора рин-
ку електроенергії, а також вжиття наступ-
них кроків для впровадження Регламен-
ту REMIT (Regulation on Wholesale Energy 
Market Integrity and Transparency), що пе-
редбачатиме прийняття імплементаційно-
го законодавства та розробку ІТ-системи 
в ідповідно до зобов’язань за Планом для 
Ukraine Facility;

– відповідно до зобов’язань, передбаче-
них Планом для Ukraine Facility, прийняти 
законодавство для подальшого зміцнен-
ня незалежності регулятора енергетики та 
створити репутацію справедливого та про-
зорого процесу прийняття рішень [7, c. 17].
Варто також звернути увагу, що в Плані 

для Ukraine Facility 2024-2027, затвердже-
ного розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 18.03.2024 № 244-р [8], визна-
чено, що імплементація європейського за-
конодавства має бути доповнена заходами 
з розбудови інституційної спроможності, 
щоб забезпечити подальше впровадження 
реформ. Достатні людські ресурси та фінан-
сова спроможність мають вирішальне зна-
чення в цьому процесі. Наприклад, імпле-
ментація закону про REMIT вимагатиме не 
лише прийняття всіх необхідних підзакон-
них актів, але й функціонування ІТ-системи 
для запобігання зловживанням на оптово-
му ринку електроенергії, а також проведен-
ня необхідних навчальних заходів для учас-
ників енергетичних ринків. Впровадження 
гарантій походження електроенергії також 
вимагатиме функціонування відповідних 
ІТ-систем, які потребують інтеграції з ана-
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логічними системами держав-членів ЄС та 
Енергетичного Співтовариства [9, c. 225].
У зв’язку з викликами, спричиненими 

війною, тимчасовою окупацією та масштаб-
ними руйнуваннями, стратегічними цілями 
енергетичного сектору на 2024–2027 роки 
визначено: підтримку зеленого переходу в 
енергетичному секторі та сприяння збіль-
шенню частки відновлюваної енергетики, 
що також має супроводжуватись посилен-
ням децентралізації енергетичної системи 
та одночасним підвищенням енергетичної 
безпеки та стійкості енергосистеми; по-
ступову лібералізацію та інтеграцію енер-
гетичних ринків, підтримку розвитку та 
побудови взаємозв’язків між об’єднаною 
енергетичною системою України та енерге-
тичними системами країн ЄС у Синхронній 
мережі Континентальної Європи з метою 
збільшення транскордонної торгівлі та під-
вищення безпеки ринків газу та електро-
енергії; забезпечення енергоефективного 
споживання, у тому числі в будівлях і в сек-
торі централізованого теплопостачання [9, 
с. 225].
Останніми роками було прийнято низ-

ку стратегічних програмних документів та 
планів їх реалізації, які стосуються розвитку 
відновлювальної енергетики та відобража-
ють євроінтеграційні зобов’язання Украї-
ни. Зокрема, розпорядженням Кабінету Мі-
ністрів України від 21.04.2023 № 373-р було 
схвалено Енергетичну стратегію України на 
період до 2050 року [10]. Втім, на офіційно-
му вебсайті Верховної Ради України повний 
текст зазначеної Стратегії наразі відсутній.
Відповідно до Національного плану дій 

з відновлюваної енергетики на період до 
2030 року (далі – План) використання від-
новлюваних джерел енергії є одним із най-
більш важливих напрямів енергетичної 
політики України, спрямованої на заоща-
дження традиційних паливно-енергетич-
них ресурсів, поліпшення стану довкілля, 
запобігання зміні клімату, забезпечення 
енергетичної незалежності та енергетичної 
безпеки держави. Так, збільшення частки 
відновлюваних джерел в енергетичному 
балансі України сприятиме процесу декар-
бонізації економіки, що є, окрім іншого, 
необхідним для виконання міжнародних 

та євроінтеграційних зобов’язань України 
щодо скорочення викидів парникових га-
зів, та зменшенню наслідків запроваджен-
ня ЄС прикордонного вуглецевого подат-
ку Carbon Border Adjustment Mechanism 
(CBAM) [11].
Окрема увага відновлювальній енерге-

тиці приділяється в Стратегії формування 
та реалізації державної політики у сфері 
зміни клімату на період до 2035 року (далі – 
Стратегія щодо зміни клімату), метою якої є 
створення організаційних і правових засад 
формування та реалізації державної полі-
тики у сфері зміни клімату для досягнення 
сталого розвитку та забезпечення ефектив-
ного переходу до низьковуглецевого розви-
тку держави за умови економічної, енерге-
тичної, продовольчої та екологічної безпе-
ки, підвищення рівня добробуту громадян, 
зменшення впливів та наслідків зміни клі-
мату та для врахування цілей державної 
кліматичної політики під час повоєнної від-
будови України. Однією зі стратегічних ці-
лей Стратегії щодо зміни клімату визначено 
пом’якшення зміни клімату та забезпечен-
ня соціально справедливого та економічно 
ефективного переходу до низьковуглеце-
вого розвитку держави. Досягнення цієї 
стратегічної цілі буде характеризуватись 
такими показниками: збільшення до 20 % 
частки виробництва електричної енергії з 
ВДЕ в загальному енергобалансі; збільшен-
ня частки енергії, виробленої з відновлюва-
них та низьковуглецевих джерел енергії, у 
структурі загального кінцевого енергоспо-
живання [12].
Перехід на чисту енергетику повинен 

залучати споживачів та приносити їм ко-
ристь. ВДЕ в найближчому майбутньому ві-
діграватимуть важливу роль, а збільшення 
виробництва морської вітрової енергії буде 
надзвичайно важливим, спираючись на ре-
гіональну співпрацю між державами-члена-
ми. Розумна інтеграція ВДЕ, енергоефек-
тивності та інших стійких рішень у різних 
секторах допоможе досягти декарбонізації з 
найнижчими можливими витратами. Швид-
ке зниження вартості ВДЕ в поєднанні з 
удосконаленою розробкою політики під-
тримки вже зменшило вплив впроваджен-
ня відновлюваних джерел енергії на оплату 
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рахунків домогосподарств за електроенер-
гію [1].
У Національному плані з енергетики та 

клімату на період до 2030 року, схваленому 
розпорядженням Кабінету Міністрів Укра-
їни від 25.06.2024 № 587-р (далі – НПЕК) 
визна чено декілька цілей, які стосуються 
декарбонізації. З боку виконавчої влади ко-
ординацію розроблення НПЕК здійснює Мі-
ністе рство економіки України. НПЕК є стра-
тегічним документом, який спрямований на 
уз годження енергетичної та кліматичної по-
літики для забезпечення сталого розвитку та 
відновлення економіки України.
Реалізація в повному обсязі положень 

цього Н ПЕК дасть змогу: 
 підвищити рівень енергетичної не-

залежності та безпеки України;
 задекларувати середньострокові 

державні плани щодо розвитку відновлюва-
них джерел ен ергії та альтернативних видів 
палива, визначивши їх масштаб, необхід-
ність в інвестиціях;

 оптимізувати та вдоск оналити за-
конодавче регулювання у сфері відновлю-
ваних джерел енергії та альтернативних 
видів палива;

 забезпечити імплементацію зако-
нодавства ЄС у сфері відновлюваних дже-
рел енергії;

 збільшити частку енергії, виробле-
ної з відновлюваних джерел енергії, у струк-
турі валового кінцевого споживання енергії 
України у 2030 році до рівня не менш як 
27 %;

 сприяти залученню інвестицій, 
технологій та об’єктів інтелектуальної влас-
ності до процесу розвитку сфери відновлю-
ваних джерел енергії та альтернативних ви-
дів палива;

 сприяти декарбонізації енергети-
ки, промисловості та транспорту, покращи-
ти екологічну ситуацію в державі загалом;

 сприяти розвитку сталої відновлюва-
ної енергетики без нанесення шкоди біорізно-
маніттю та природним екосистемам [11].
Цілком підтримуємо позицію науковців, 

які вважають, що з огляду на довгострокову 
перспективу розвитку енергетичної галузі 
України роль відновлюваних джерел є прі-
оритетною. У нашій державі наявний зна-

чний енергетичний потенціал практично 
невичерпного та екологічно чистого ресур-
су ВДЕ. Важливим завданням для країни 
фахівці Інституту відновлюваної енергети-
ки НАН України вважають розвиток на-
уково-технічної бази відновлюваної енер-
гетики з метою поступової заміни в Україні 
традиційних методів отримання енергії на 
ВДЕ в межах доцільної реалізації їх потен-
ціалу [2, c. 10].
Особливу увагу в контексті нашого до-

слідження слід звернути і на стратегічні 
напрями розвитку європейської політи-
ки у сфері відновлювальної енергетики. У 
відповідь на труднощі та збої на світовому 
енергетичному ринку, спричинені втор-
гненням Росії в Україну, Європейською 
Комісією у травні 2022 року впроваджено 
план REPowerEU щодо поступової відмови 
від імпорту викопного палива з Росії. Він 
спрямований на економію енергії, диверси-
фікацію постачання енергії та вироблення 
чистої енергії [13].
Отже, План REPowerEU пришвидшує 

зелений перехід та сприяє масштабним 
інвестиціям у відновлювану енергетику. 
Подальшими кроками впровадження цьо-
го плану є подальше скорочення імпорту 
російського газу, сприяння декарбонізації 
промисловості, прискорене впровадження 
відновлюваних джерел енергії, інвестуван-
ня в енергетичну інфраструктуру та підви-
щення енергоефективності. 
Таким чином, і Україна на державному, 

регіональному та локальному рівнях має 
як на нормативному, так і інституційному 
рівнях забезпечувати виконання взятих на 
себе євроінтеграційних зобов’язань та не-
відворотно дотримуватись стратегічних ці-
лей та планів у сфері відновлювальної енер-
гетики та зміни клімату.

Висновки
З урахуванням викладеного, вбачаєть-

ся надзвичайно важливим на державному 
рівні та в суспільному дискурсі послідовно 
популяризувати переваги використання 
відновлюваних джерел енергії, створювати 
сприятливі умови для підготовки та пере-
підготовки українських фахівців у галузі 
відновлюваної енергетики та альтернатив-
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них видів палива, а також забезпечити на-
лежну імплементацію актів права ЄС у за-
значеній сфері.
Є очевидним, що умовах кліматичних 

змін, енергетичної кризи та глобальних ви-
кликів розвиток відновлюваної енергети-
ки має беззаперечну користь для клімату, 
сприяє енергетичній незалежності, змен-
шує ризики порушення безпеки постачан-
ня, забезпечує створення «зелених» робо-
чих місць та ін.
Оскільки низка індикаторів виконан-

ня Плану для Ukraine Facility на 2024–2027 
роки безпосередньо пов’язана з розвитком 
відновлюваної енергетики, подальші науко-
ві дослідження можуть бути присвячені по-
глибленому аналізу змісту цих індикаторів 
та моніторингу стану їх виконання.
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LEGAL REGULATION OF 
RENEWABLE ENERGY DEVELOPMENT 

IN THE CONTEXT OF EUROPEAN 
INTEGRATION

The article examines the main trends in European 
economic policy, particularly in the fi eld of renewable 
energy. The subject of the study is the legal regulation 
of renewable energy development in the context of 
European integration. The aim of the article is to 
characterize the legal regulation of renewable energy 
development in the context of the implementation 
of Ukraine’s strategic development directions in 
the conditions of European integration, based on 
international and national legislation, as well as the 
views of scientists and experts. Emphasis is placed 
on Ukraine’s obligations in the fi eld of energy in 

accordance with the Association Agreement between 
Ukraine, on the one hand, and the European Union, 
the European Atomic Energy Community and their 
Member States, on the other. Recommendations 
concerning renewable energy are presented, as set out 
in the European Commission’s report on Ukraine’s 
progress within the 2024 Enlargement Package. Key 
aspects of strategic policy documents and plans for 
their implementation are outlined, which concern 
the development of renewable energy and refl ect 
Ukraine’s European integration commitments. 
The prospects for further scientifi c research in this 
fi eld are outlined, in particular, on issues related to 
promoting the advantages of using renewable energy 
sources, creating conditions for the training and 
retraining of Ukrainian professionals in the fi eld of 
renewable energy sources and alternative fuels, and 
implementing European Union legislation in the 
fi eld of renewable energy sources.

Keywords: renewable energy, decarbonisation, 
renewable energy sources, energy effi ciency, European 
integration, European Green Deal, acquis ЄС.


